

引江济淮工程(河南段)鹿邑建设项目即将全线试通

本报讯(记者 侯国防 文/图)12月20日上午,站在鹿邑县后陈楼水库高处,放远望去,已建好的玉清湖像一只巨大的“宝葫芦”镶嵌在豫东大地上,煞是美丽。

当天上午,记者看到,在位于鹿邑县引江济淮工程(河南段)现场,几十名工人正在清理杂物,加紧扫尾工作。据了解,引江济淮工程是国家172项重大节水资源工程之一,是河南省2019年实施的十大水利工程之首。鹿邑县是引江济淮工程(河南段)枢纽所在地,项目总投资76.5亿元,其中在鹿邑境内投资约26亿元,主要项目涉及输水河道治理近50公里、梯级泵站2座、调蓄水库2座、输水管道13.9公里。工程投入运营后,至2030年,全县年引水量可达9800万立方米;至2040年,年引水量可达1.29亿立方米。

引江济淮工程河南段,属于引江济淮工程江水北送的一部分,总投资76.5亿元,主要任务以城乡供水为主,兼顾改善水生态环境。有专家将工程建设内容归纳为“两条河流、三条管线、四座水库、五个泵站”,范围涉及河南省7县2区,惠及人口约870万。在周口,直接受益的就有鹿邑、郸城、淮阳和太康4县(区)。

“引江济淮工程是民生工程,更是政治任务,鹿邑县各级各部门高度重视,县委、县政府主要领导多次到工程一线调研,现场协调解决重大难题。同

时,成立了县委书记任政委、县长任指挥长的指挥部,成立6个工作组集中办公,建立联席会议制度,为工程建设顺利推进提供了坚实的保障。”鹿邑县水利局有关负责人介绍,该县水利局作为责任单位,组建工作专班,细化任务,挂图作战,及时与有关部门沟通对接,全力做好服务保障。

据悉,自2019年9月工程开工以来,鹿邑县紧紧围绕“配套工程与主体工程同步完工达效”的目标,全面落实征迁安置和各项补偿政策,及时协调处理工程建设中出现的各类突发问题,累计完成永久用地移交2762.81亩、临时用地移交6857.18亩、房屋拆迁2.29万平方米,如期完成目标任务。

此外,该县实施沿线治污工作,编制了《引江济淮工程(鹿邑段)治污规划2021—2023年度建设方案》,乡镇污水处理厂建设项目一期工程计划投资4.85亿元,完成12个乡镇污水处理厂及配套管网建设。目前,工程沿线的5个污水处理厂已开工建设,预计2022年年底可全面投入运营。对乡镇污水处理厂覆盖不到的村庄,加快建设村级污水处理设施,一期工程计划投资1.4亿元,惠及28个行政村,目前已陆续开工建设。

为发挥引江济淮工程的最大效益,该县还把水环境改善、水生态提升与乡村振兴、老幼文化、旅游开发相融合,加快推进鹿辛运河生态防护提升



鹿邑县后陈楼水库

及其支沟渠系治理,沿线打造绿色生态水文化长廊,推动引江济淮工程与城区水系融合发展,以水润城,让古城鹿邑焕发新活力。

“目前,引江济淮工程(河南段)主体工程基本完工。”河南省引江济淮工程有限公司工程部部长王志久告诉记者,鹿邑县水库及后陈楼水库已建成,清水河、鹿辛运河输水河段治理正在扫尾,赵楼泵站、试量泵站土建工程

已完工,正在进行设备安装,12月底前可实现通水试运行目标。

引江济淮工程对鹿邑而言,不仅是解决百万群众饮水的“解渴”项目,也是加快高质量发展的“助燃”项目。12月底,河南段与安徽段将联合开展引江济淮全线试通水。工程建成后,通过跨流域调水,将有效缓解豫东地区水资源短缺、水生态修复、水环境改善等问题。②15

我市新增5个全国名特优新农产品

本报讯(记者 付永奇)记者从我市农业农村局获悉,农业农村部农产品质量安全中心近日公布2022年第三批全国名特优新农产品名录,我市推荐申请的扶沟葡萄、西华蜜桃、淮阳樱桃、淮阳花生、鹿邑辣椒榜上有名。截至目前,我市全国名特优新农产品累计达17个。

全国名特优新农产品是指在特定区域内生产、具备一定生产规模和商品量、具有显著地域特征和独特营养品质特色、有稳定的供应量和消费市场、公众认知度和美誉度高,并经农业农村部农产品质量安全中心登录公告和核发证书的农产品。这些农产品可在国家相关平台上推广,也可在产品包装上张贴全国名特优新农产品统一标识。全国名特优新农产品名录证书长期有效,并实行年度确认制度。

近年来,我市农业农村局大力推进农产品“绿色化、优质化、特色化、品牌化”,着力培育地方特色农产品品牌,促进区域优势农业产

业发展和农产品产销对接,及时指导生产和引导消费,满足公众对安全优质营养健康农产品需求。在市县两级农产品质量安全检测中心(站)的积极引导和努力工作下,通过政府主导、部门主推、企业主体工作机制,我市在品牌创建方面取得快速发展。截至目前,我市累计获得农业农村部认证品牌农产品210多个,其中地理标志农产品8个、全国绿色食品原料标准化生产基地4个、全国名特优新农产品17个、绿色食品185个。

此次我市申请的5个产品,经县市级名特优新农产品产业主管部门申请,地市级、省级农业农村部门农产品质量安全与优质化业务技术机构审核,农业农村部农产品质量安全中心组织专家技术审评确认,符合全国名特优新农产品名录登录要求,被纳入全国名特优新农产品名录,这为今后进一步提升全市特色农产品的知名度、美誉度和品牌影响力,起到积极的促进作用。②15

弘扬企业家精神 加快周口高质量跨越式发展

赵新年:不变初心 顺势而为 带领“四方”走向世界

□记者 沈铨 实习生 严一明

“药胶浓郁香,惠泽济四方”。素有“南皮都”之称的周口市,有着145年的药胶生产历史。作为一家综合性的医药工业企业,四方药业立足传统,不断创新,大力发展现代中药产业。

1982年,从部队转业后,赵新年被分配到周口药胶厂工作。他勤奋能干,学习能力强,后被单位选优保送到河南大学会计系学习。

回忆起在河大的求学岁月,赵新年感慨地说:“在河南大学读书的那段时光,开阔了眼界,增强了胆识,是我成长最快、收获最多的一段时光。”学成归来后,赵新年以超前的意识和眼光对企业的生产工艺、发展规划做了深度的反思和梳理,预见性地提出四方药业应当持续创新,以实现更好的发展。

上世纪90年代,彼时的周口药胶厂,与其他国有企业一样,经不住市场经济的冲击,陷入了濒临破产的泥潭。

“1996年我们企业改革,对我来说是一个严峻的挑战,考虑企业更好更快的发展,我们到山东、浙江和四川等地企业进行学习,学习他们改革创新的经验,结合我们企业自身实际,拿出比较完整的企业发展规划和战略,为今后企业发展打下了很好的基础。”

赵新年,男,汉族,1959年1月生,河南周口人。1992年毕业于河南大学经济管理学专业,硕士研究生。现任河南省四方药业集团有限公司董事长,河南省中药协会副会长、河南省医药质量管理协会副会长。

周口企业家风采

川汇区:以高质量普法服务高质量发展

(上接第一版)
落实普法责任 构建齐抓共管格局 实行“谁执法谁普法”是新时代全民普法的重要制度创新。

为更好满足群众法治需求,川汇区每年都出台《“谁执法谁普法”责任制方案》《进一步加强法治宣传教育的意见》,明确全区各级各部门和各单位普法责任清单,切实提高普法宣传教育工作的针对性和实效性,全力营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治氛围。

全区各级各部门和各单位从工作特点、工作重点和执法司法工作实际出发,各司其职、各负其责,开展精准普法。建立法官、检察官、行政执法人员、律师以案释法制度,以案说法、以案普法、以案学法已成常态;以

“宪法晨读”“金秋第一堂法治课”等活动为抓手,定期开展系列法治宣讲活动;深入开展“12·4”国家宪法日、“宪法宣传周”、扫黑除恶、“美好生活·民法典相伴”、环境保护、“法润千企”等主题宣传活动,以群众喜闻乐见的形式,把法律送到千家万户。

全区普法工作由主管部门的“独角戏”变成各部门的“大合唱”,初步形成党委领导、人大监督、政府实施、政协支持、各部门各单位齐抓共管、全社会共同参与的新时代“大普法”工作格局。

延伸普法触角 提升基层治理水平 按照共建共治共享要求,川汇区积极推进法治阵地建设,进一步延伸普法触角,提高社会治理法治化水平。

近年来,川汇区对区法治文化广

场进行升级改造,新建民法典主题游园、禁毒广场、消防安全游园等特色法治文化阵地,为群众提供一批学法的“新课堂”。

全区建立区、街道、村(社区)三级公共法律服务实体平台98个,88个村(社区)全部落实“一村(社区)一警一法律顾问一人民调解员”制度,为群众提供一站式、综合性的法治宣传和法律服务。截至目前,接受法律咨询8490人次,解决群众法律难题2800个,办理法律援助案件2385件。

该区还通过建立“普法三支队伍”,加大法治宣传教育工作力度。建立普法依法治理专职队伍,区委全面依法治区委员会办公室配备2名普法依法治理专职工作人员,各街道和区直单位至少配备1名普法依法治理专

职工作人员。建立律师普法宣讲队伍,全区有70余名律师加入普法志愿者队伍,深入街道、村(社区),开展法治讲座,弘扬法治精神。建立法治文化创作、演出队伍,深入挖掘文艺工作者、摄影书画爱好者、演出团体、乡土艺人等艺术人才力量,引导他们开展法治文艺创作。

“党的二十大报告对‘坚持全面依法治国,推进法治中国建设’作出专章论述、专门部署,提出一系列新论断、新举措、新要求,为推动新时代法治建设指明了前进方向、提供了根本遵循。”川汇区委书记刘德君表示,他们将总结经验,开展新一轮普法宣传教育工作,让法治信仰日益深入人心,法治氛围日益浓厚,法治社会的基础日益稳固,全力建设更高水平的法治川汇、平安川汇。②5

桑榆暮景 夕阳无“艾”

老年人预防艾滋病,牢记“四要”“一不要”:

要有风险意识
老年人离艾滋病并不遥远,近年来,每年新发现的艾滋病病毒感染者中,100例中就有20多例为60岁以上老年人。性途径是最主要的传播方式,艾滋病目前不可治愈,感染后会给自己和家人带来精神和经济负担。

要保持健康生活方式

积极参与社区文化活动,培养兴趣爱好,充实老年生活。
要采取防护措施
佩戴安全套是预防艾滋病传播简单、有效的方法。发生性行为要佩戴安全套进行防护。

要及时检测
发生高危行为后2~4周,要及时进行艾滋病检测。各地疾控中心艾滋病自愿咨询检测门诊可提供免费检测。门诊信息可咨询当地疾控中心,

拨打12320热线或在中国疾病预防控制中心官网查询。

不要发生不安全性行为
无保护性行为、多性伴及卖淫嫖娼行为都是感染艾滋病的高风险行为,老年人预防艾滋病要避免发生这些行为。②26

周口市疾病预防控制中心免费咨询检测电话:0394-8270155



高质量服务贾鲁河治理 还两岸人民一条幸福河

记者 刘昂 文/图

千年古河贾鲁河,属淮河水系,为淮河支流沙颍河的支流,全长255.8公里,其特点是源短流急,洪水暴涨暴落。因时常有洪水泛滥,古人又将它称为小黄河。

去年7月,由于我省郑州等地连续出现大到暴雨,上游洪水均通过沙河、颍河、贾鲁河在周口交汇,尤其是贾鲁河突破有气象记录以来历史流量极值,让郑州人民遭遇灾难,也让周口人民深受其害。

治理贾鲁河,消除水患灾害,刻不容缓

河南省把贾鲁河综合治理列为全省灾后恢复重建的重点项目和提升防灾减灾能力的标志性工程。该项目主体工程包括贾鲁河干流,长度148.57公里;双泊河干流,长度153.84公里。主要建设内容包括新建堤防,加固堤防,疏浚河槽、险工护岸,重建拦河闸、排水闸、引水闸、分洪口门,重建桥梁、防汛道路等,总投资73.97亿元。总工期25个月,主体工程施工期18个月。其中,周口段83.9公里,涉及扶沟县43.4公里、西华县34.37公里、川汇区6.13公里。周口段总投资37.05亿元,其中工程部分投资19.94亿元、移民征地补偿部分投资17.11亿元。无论是工程长度还是项目投资,均超过总工程的50%。可以说,周口市是贾鲁河综合治理的主战场。

在2021年11月25日项目开工后,市委、市政府高度重视,严格按照省委、省政府部署安排落实周口承担的工程任务,主要领导多次听取项目

进展情况汇报,深入实地调研督导,研究解决存在的问题,安排部署项目建设、汛期行洪隐患应对等工作。市水利局作为主要负责单位,主动对接省水利厅和省贾鲁河综合治理项目公司,成立3个工作组常驻各工程所在地,协调解决施工过程中遇到的问题,实行日调度、周通报、适时调度等措施,督促沿线各级党委政府加快征地拆迁进度,配合用地手续办理。同时,克服疫情影响,协调扶沟县、西华县、川汇区及时发放车辆通行证,主动与迁改材料供应方联系,点对点将所需材料运至施工现场,全力做好施工环境保护,确保项目顺利实施。

按下“快进键”,保质保量赶工期,全力以赴

施工机械轰鸣,工程车辆穿梭,建筑工人各司其职,在贾鲁河综合治理工程西华段施工现场一派繁忙景象。

在贾鲁河西华县同岗节制闸段,新建拦河闸工程从下到上墩墙全部浇筑完毕,宽宽的闸室,厚厚的闸门已安装到位,工人们正在加紧对节制闸上部结构进行施工,目前已完成总工程量的85%。

“今年汛前我们基本完成了主体工程混凝土的浇筑,近期我们加大了资源投入,目前已投入各种脚手架钢材500多吨,施工人员160多人,7扇闸门和交通桥、检修桥全部安装完毕,比原来计划



文昌大道跨贾鲁河桥施工现场

的工期提前了一个半月。”贾鲁河综合治理工程一标段项目经理柳伟说,“7孔闸每孔净宽是12米,这个闸的过流面积比原来的旧闸增加了一倍,50年一遇校核流量能达到1370立方米。”

此外,工地上推土机、挖掘机、渣土车等20多台机械设备开足马力,协调配合,加紧开挖土方,修筑堤坡。据了解,贾鲁河综合治理工程西华段总投资12亿元,其中新建堤防39.02公里,加固堤防15.72公里,河槽疏浚31公里,新建拦河闸1座,排水闸23座,引水闸3座,桥梁3座。

在贾鲁河综合治理扶沟段,施工现场同样如火如荼。

工地上,建筑工人们正在建设北关闸交通桥桥墩两侧桥台。扶沟县北关闸是贾鲁河综合治理周口市境内三座闸中其中的一座。贾鲁河综合治理二标段项目负责人邹飞说:“目前北关闸下部结构于10月26日全面完工,目前已经转入北关闸上部结构的施工。北关闸建成之后,把周边的小闸联合到一块,把除涝、防洪、灌溉以及城市景观融为一体,打造出一个全新的地标性建筑。”

发挥,广大施工者的辛勤劳动,正按照既定的时间节点有序进行。

12月5日,河南省贾鲁河工程建设指挥部办公室通报表扬了我市水利部门。通报中指出,在项目建设中,郑州、开封、许昌、周口市水利局主动服务,担当作为,克服疫情防控等影响,深入施工现场,及时协调解决施工交通、用电、占地等问题,为工程建设创造了良好的施工环境,有力保障了工程顺利实施。希望受到表扬的单位再接再厉、接续奋斗,为全面完成贾鲁河综合治理工程建设任务贡献新的力量。

今年我市配合完成的贾鲁河综合治理项目,项目效益在今年极端降雨过程中得到了检验。下一步,我市水利部门将认真贯彻落实“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的新时代治水方针,严格按照省委、省政府和市委、市政府部署要求,牢固树立以人民为中心的发展理念,围绕建设民心工程、民生工程,坚持目标导向,主动担当作为,加强协调对接,强化服务保障,全力以赴支持好、服务好、推进好贾鲁河综合治理工程建设。

“贾鲁河综合治理后,有堤防河段更加稳固,无堤防河段形成新堤防约束洪水,开挖疏浚河道扩大泄洪能力,形成‘提、蓄、滞、节、排’的流域防洪工程体系,实现流域内洪涝兼筹,打造成全线堤防达标、堤线闭合、统筹水生态环境的治理示范性防洪河道,贾鲁河治理全部竣工后将还两岸人民一条幸福河。”市水利局负责同志坚定地说。

工作获肯定,为高标准完工,接续奋斗

从目前的进度可以看出,贾鲁河综合治理工程有了各级党委、政府的坚强领导,水利部门职能作用的有效